

10萬網友問候：「汶川你好嗎？」

香港文匯報訊（綜合記者房慶及中新社報道）「5·12」汶川地震3周年紀念日之際，當年發生地震的下午2時28分，全國多個地方都有追思活動。其中，在重災區四川省北川，北川中學響起鳴笛聲，大批家屬到場獻花悼念。此外，截至昨日下午4時，超過10萬中國網友以「汶川，你好嗎？」為主題，表達對震區重建的肯定，「堅強地崛起，每一個人都在祝福重生的汶川」。



四川省汶川縣映秀鎮在漩口中學遺址舉行「5·12」汶川大地震三周年公祭。中新社

園將向中外遊客展示禹羌文化、農林畜牧產品及災後重建成果圖片和實物。

昨日

四川地震災區舉行各種主題紀念活動，為災區民眾緬逝者尋找情感出口，同時也激勵他們更積極地面對人生、擁抱全新生活。

老北川10萬人祭亡靈

北川老縣城舉行公祭活動，由於拜祭民眾達10萬之眾，從昨日上午7時起，當地交通警察對前往老縣城的所有車輛進行交通管制。在震中汶川縣，包括映秀地震3周年追思大會在內的10大主題紀念活動貫穿全天。上午，在水磨鎮和諧廣場上，當地村民早早齊聚於此，村村同唱感恩歌，以此表達對口援建者的感激，抒發對新生活的憧憬。

昨日，全國各地亦聚焦汶川3年祭，除了祭奠那些在地震中不幸罹難的同胞外，也寄托了對災區民眾的問候與鼓勵。在千里之外的古城西安，世界園藝博覽會「汶川園」隆重開園。據悉，作為西安世園會唯一一家縣級單位，「汶川

浙船降半旗笛聲低鳴

在浙江北邊檢站，邊檢艇與北甬港在港、在航船舶同時降半旗，一時間笛聲低鳴，以此緬懷汶川地震遇難同胞。邊檢站工作人員還製作數百隻紙鶴為四川民眾祈福，點燃蠟燭進行追思。

中國各大媒體當天也推出汶川地震3周年特別報道。中國官方媒體新華社以《汶川重生 巴蜀崛起：奇跡與速度背後的中國力量》為題，全方位呈現震區3年重建取得的不俗成果。《人民日報》則刊登中共四川省委書記劉奇葆所寫文章《煉盡黃沙自是金——「5·12」汶川特大地震3周年記》。四川媒體《華西都市報》昨日更擴版，推出汶川特大地震三周年大型珍藏特刊，以圖文並茂的方式對比四川震區災前、災後變化，呈現重建帶來的震撼。

數網站開設紀念專題

中國中央電視台新聞頻道全天進行直播，通過災區民眾親身感受的講述，聚聚災區戰後重建的「奇跡」。在中國門戶網站新浪、騰訊的微博首頁上，當天都不約而同地開設地震三周年紀念專題。截至下午16時，僅新浪微博就有超過10萬中國網友登錄，以「汶川，你好嗎？」為主題，不少網友表達對震區重建的肯定，「同樣是堅強的崛起，每一個人都在祝福重生的汶川」。

有分析認為，在當前全球災難頻發，尤其是日本遭受地震重創的背景下，中國在抗震救災和災後重建方面措施得當，創造了搶險救災和災後重建的奇跡，凸顯出中國「舉國體制」的優越性。

港府冀與四川加強經貿合作

香港文匯報訊 震後3年，四川災區重建迅速，香港特區政府在協助援建之餘，亦希望可以與四川加強經貿合作。

香港特區政府在汶川地震後協助四川援建，與四川省政府建立深厚合作關係。政制及內地事務局常任秘書長羅智光表示，未來會繼續深化，希望在當地經濟復甦中扮演一個重要角色，「將來例如我們的專業人士，怎樣將專業服務的經驗帶去四川，或我們在CEPA下，將在廣東省先行先試的措施，推廣至內地其他地區。我自己來看四川是一個頗成熟的地方，可以考慮怎樣發展。」羅智光說。

中國自然災害警示圖：東部風險最高

香港文匯報訊 據新華網報道，一項歷時近10年的自然災害風險研究成果《中國自然災害風險地圖集》近日在北京發佈，該地圖集着重展示了中國各類自然災害風險的區域分佈特點，是中國發佈的首部中國綜合自然災害風險「警示圖」。

報道稱，參考數百年來發生在中國的自然災害記錄及相關損失數據，這本地圖集收錄了400餘張地圖及數十張統計表格，以獨特的角度展示了中國自然災害分佈格局。尤為引人注目的是，這份地圖顯示，中國自然災害風險等級呈現出「東部高於中部、中部高於西部」的格局。



江西宜春職業技術學院3,000護士生以燭光寄哀思。



一名駐華使節為遇難者獻上鮮花。

生還醫生：「救一個，賺一個」

香港文匯報訊 據中新社報道，3年前那場大地震，唐雄埋在廢墟下139個小時後被救出，但他的右腳被砸傷，現在只留下半個腳掌。雖然落下了終身殘疾，但是身為醫生他仍然跛着腳給別人解決病痛，因為他堅信，「自己是救一個，賺一個」。

每天為病人針灸 風雨無阻

今年35歲的唐雄個子不高，身材也很瘦弱。但在當地，他是遠近聞名的好醫生，一個個大命的人。每天清晨8時，他會準時出現在北川縣中醫院針灸科，為病人扎針灸和做理療，風雨無阻。

記者前往採訪時，唐雄正給一個腦挫傷患者做理療。由於需要使勁按住有些抽搐的病人，單薄的他就將身體斜靠在床邊，依靠上半身發力。他的腳無法支撐住整個身體，否則會鑽心的疼。半小時後，汗珠爬滿額頭，像這樣的場景，他平均每天要上演20次。

困廢墟139小時 右腳殘疾

3年前那場大地震，他埋在廢墟下139個小時後被救出，但他的右腳被砸傷，現在只留下半個腳掌。很多人都說，唐雄是「大難不死，必有後福」。連他自己也承認，「我和妻子（謝守菊）的命是老天爺和政府給的」。

劫後重生，令他沒有時間享受「必有後福」的生命體驗。作為醫生，他能做到的，就是用所掌握的醫學技能，為震區民眾救危扶傷。不講迷信的他曾經說，「老天留你一條命，就是看你是醫生的份上，如果不多救人，會遭到天譴」。

這一年，他跛着腳給別人解除病痛，沒收過一針一線，自己的腳傷卻遲遲不癒。為了盡可能保全他的腿，醫生對他進行了長達半年多的保守治療，並隨後做了兩次手術，但還是落下了終身殘疾。但他會笑着說，「自己是救一個，賺一個」。他所指的「賺一個」，是延續了病人的生命，帶給一個家庭的團圓。

談到未來，唐雄的願景很簡單：「把工作做好，多救治幾個病人；把父母、妻兒照顧好，不留下什麼遺憾。生活簡單而充實，懂得感恩與回報。」



一名母親帶著女兒在祭奠地震中遇難的13位親人。

「不要打擾它，讓它安心」

香港文匯報訊 據中國廣播網報道，昨日上午北川老縣城舉行了盛大的公祭活動，墓碑前擺滿了黃色的菊花，旁邊綠色的小樹繫上了一朵朵小白花，很多的遊客趕來祭奠。除了為方便祭奠新修了水泥路，老縣城為了保持建築原貌，其餘的建築物都完整的保留了地震發生後的情形，所以遠遠能夠看到扭曲的鋼筋水泥，像紙一樣被撕碎的樓房，還有深深嵌進地下的整個樓層。有人在一棟完全倒塌的建築物上寫下了一行字「不要打擾它，讓它安心」。幾乎完全被巨石掩埋的老北川中學，與那面依然鮮豔的五星紅旗都還在，可孩子們卻再也回不來了。

日災後重建與川七大區別

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，昨日是中國汶川大地震已經3周年的紀念日，日本大地震也滿了2個月。該網記者通過比較，發現日本大地震和中國汶川大地震災後重建有七大區別。分別是：一，地震規模和受災內容不同；二，日本比汶川多了海嘯和核洩漏兩難；三，日本無法做到汶川那樣整體重建；四，日本災民對生活質量要求高；五，土地私有制困擾日本災後重建；六，日本無法實現中國式的對口支援；七，日本災後重建力不從心。

失雙腿女孩網絡走紅



孟紅梅

香港文匯報訊 據四川新聞網報道，成都地震女孩「橙子」近日在微博上晒心願，不料竟在網絡上意外走紅。短短2天內，有關地震女孩橙子的願望的微博，轉發次數接近10萬條。一名叫「微成都」的網友最早發現橙子並呼籲網友關注後，包括「微博女王」姚晨、台灣明星炎亞綸等人在內的億萬網友，

正積極幫助橙子完成一些心願。據記者多方了解，地震女孩「橙子」真名叫孟紅梅，現在是成都市都江堰「心啟程」愛心服務站的繡畫設計師。

2008年汶川大地震中，年僅17歲的孟紅梅在綿竹漢旺鎮的東汽技校唸書。地震來臨時，她正和同學一起在東汽一間廠房內上實習課。地震中，她意外失去了雙腿。



孟紅梅在接受檢查。

最後倖存者邁進新生活



馬元江

據中新社重慶12日電 3年前曾在廢墟中被掩埋179小時的馬元江而今生活已步入正軌，閒暇時和妻女打打羽毛球、唱唱KTV是他們最快樂的事情。現在，馬元江已重返映秀，任國家電網映秀水力發電廠生產技術部副主任。

2008年汶川大地震時，馬元江頭頂被壓得無法動彈，右身側臥在碎石之上，從5月12日被埋廢墟下，直到5月20日獲救，在幾乎不能動彈、滴水未進的情況下與死神較量。被救的馬元江此後被送到第三軍醫大學重慶新橋醫院搶救，期間，他經歷了6次大小手術，截去的左臂也適應了假肢。「他現在用手敲擊鍵盤已經非常熟練了，我們每天上下班從都江堰到映秀鎮廠都是他在開車。」馬元江的妻子陳穎說。



曾被廢墟掩埋179小時的馬元江最終獲救。



唐雄在北川中醫院傾心傾力幫助災區民眾恢復傷殘肢體功能。



唐雄乘專列抵京治療。